SOFTVÉR
Softvér je  programové vybavenie počítača.

Program je zápis algoritmu v tvare, v ktorom ho počítač dokáže spracovať. Počítačový program na komunikáciu používa niekoľko jazykov:
- strojový kód - je to najvnútornejší jazyk počítača, je vyjadrený binárne (0 a 1)

- jazyk symbolických adries  - používa symbolické adresovanie a písmená, čo je jednoduchšie v porovnaní so strojovým kódom. Tento jazyk však potrebuje preklad, ktorý zaisťuje assembler - spracuje program v jazyku symbolických adries a vytvorí z neho strojový kód

- vyššie programovacie jazyky - používajú slová na vyjadrenie činnosti, pred realizáciou musia byť prevedené do strojového kódu pomocou kompilátorov

Rozdelenie softvéru z hľadiska použitia:

1. systémové programové vybavenie

2. pomocné programové vybavenie

3. aplikačné programové vybavenie

1. Systémové programové vybavenie - operačné systémy
Zaisťuje základné funkcie počítača a komunikáciu s užívateľom, je to súbor programových prostriedkov a nástrojov na ovládanie a efektívne využívanie hardvéru (MS - DOS, Windows XP, UNIX, OS/2, Novell....).
2. Pomocné programové vybavenie
 Obslužné programy (managery) a utility, ktoré tvoria nadstavbu OS a umožňujú efektívne pracovať s adresármi, súbormi a diskovými jednotkami. (Windows Commander, Volkov, M 602, PC Tools...)

Umožňujú vykonávať operácie jednoduchšie, zrozumiteľnejšie a intuitívnejšie. Príkazy nie je nutné vypisovať, stačí vyberať z vizuálne zrozumiteľných ponúk.  
Správcovia súborov  - programy, ktorých úlohou je poskytnúť užívateľovi čo najväčší  komfort pri bežnej práci so súbormi a adresármi na diskoch, akou je kopírovanie, vymazávanie, prezeranie a opravovanie súborov na diskovom médiu, napr. Norton Commander, Volkov Commander, M602.
 Utility (pomôcky) - umožňujú vykonávať pohodlne a efektívne servisné a pomocné práce, potrebné k dobrej funkcii a vyladeniu počítača.
· utility pre kontrolu a optimalizácu práce pevného disku

· utility pre poriadok na disku - nájdu duplicitné súbory, odstránia už nepoužívané časti starých programov 
· diagnostické a testovacie programy - vedia nájsť chybne pracujúci diel počítača a uskutočniť jeho diagnózu
· komprimačné (zhusťovacie) programy - zhustia (zmenšia verkosť) označených súborov.  Analyzujú určený súbor a ak v ňom nájdu napr. 100 medzier za sebou, napíšu do zhusteného súboru: tu je 100x medzera, čo zaberie menej miesta ako 100 medzier. leh účinnosť závisí od štruktúry komprimovaného súboru, dosahujú bežne veľkosť výsledného súboru od 50% do 10% pôvodnej veľkosti súboru (RAR, ZIP, ARJ).
3. Aplikačné programové vybavenie
Na riešenie konkrétnej úlohy potrebujeme konkrétny program. Aplikačné programy sú konkrétne programy, ktoré používame na riešenie jednotlivých úloh či aplikácií počítača v praxi.  Sú určené pre širokú užívateľskú verejnosť, a preto sa nazývajú aj užívateľské programy. Umožňujú vytvárať nové súbory. 
Dnešné aplikačné programy sú riešené tak, aby s nimi mohol pracovať aj užívateľ, ktorý neovláda programovanie, pretože sa používa metóda rôznych menu - ponúk, z ktorých si užívateľ môže vybrať tú, ktorú práve potrebuje. Týmto spôsobom sa dosiahlo masové využívanie počítačov obrovským množstvom ľudí, ktorí nemusia vedieť programovať. 

Aplikačné programy umožňujú využiť počítač na nejakú činnosť (aplikáciu), a tým nahradiť iný prostriedok (napr. kalkulačku), človeka alebo ho využiť pre potešenie, zábavu, hry.
Programovacie jazyky
1. kompilátory - prekladače 

Sú to programy pre preklad programov, napísaných v jednom programovacom jazyku do iného. Prekladajú zdrojový text programu, ktorý programátor zapísal v niektorom vyššom programovacom jazyku (PASCAL, C, ...), do strojového kódu počítača (jazyk, s ktorým pracuje počítač). patří Cobol, Fortran, Pascal, C, X - Base, Delphi

        programovacie jazyky DOS: Q-Basic, Turbo Pascal, Turbo C a ďalšie,
 programovacie jazyky Windows: Visual Basic, C++.
2. interprety - Lisp, Basic,Java 

Testovacie programy
Tieto programy dokážu zistiť,v akom stave sa nachádza hardware počítača. Ako napr. SiSoftSandra.
Antivírové programy

Identifikujú alebo odstraňujú počítačové vírusy. Počítačový vírus je škodlivý program, ktorý má schopnosť pripísať sa k štartovateľným súborom. Odštartova ním nainfikovaného súboru sa s programom odštartuje tiež vírus, ktorý začne vykonávať škodlivú činnosť:

a) začne sa rozmnožovať, t.j. pripisovať sa k dalším štartovateľným súborom

       b) robí deštrukčnú alebo nedeštrukčnú činnosť. Nedeštrukčná činnosť je napr.zahranie určitej melódie v určitú dobu. Názorným príkladom deštrukčnej činnosti je mazanie súborov.
(Centrál   Point  Anti-Virus, Solomon's Antivirus Toolkit, SCAN, NOD, AVG a i.)
Komunikačné programy

Príkladom komunikácie je vzájomné prepojenie dvoch alebo viacerých počítačov. Riadiaci program uskutočňujúci prenos dát v reálnom čase sa nazýva komunikačný program.
Textové editory

      Špeciálne programy, ktoré nahrádzajú písací stroj a niektoré i celú sádzačskú dielňu, tlačiarne na písanie kníh: MS Word, Word Star, WordPerfect, ChiWritter, Text602... 

Rozdelenie podľa toho, ako vyzerá text:
1. klasické - napr.. Edit, Notepad

- výhoda - ľahká prenosnosť textu


- nemáme možnosť vytvárať rôzne písma

2. dokumentačné - Word, T602, Mat, Amipro, Write, Wordpad

- text s vnútorným a vonkajším členením
Podľa spôsobu práce:
1. riadkové - v danej chvíli sa spracováva 1 riadok
2. celoobrazovkové
Podľa spôsobu zobrazenia:
1. znakové 
2. WYSIWYG 
Databázové systémy

Špeciálne programové prostriedky, ktoré umožňujú efektívne spracovanie veľkých súborov dat (ekonomické agendy, kartotéky, evidencie skladov,...), napr. dBASE, FoxBASE, FoxPro, Access, Paradox, K602.  Databáza je reprezentovaná datovým súborom a pomocnými súbormi.
Spôsoby organizácie dát.:
1. model hierarchický


- dáta sú usporiadané v určitom hierarchickom strome 

2. sieťový


- dáta sú voľne a sú organizované pomocou tzv.spojok
3. relačný

- organizácia dát do vopred definovaných tabuliek

- štruktúra - každý riadok  popisuje 1 objekt 

Tabuľkové procesory 

Umožňujú vytvárať tabuľku buniek usporiadanú do riadkov a stlpcov. V tejto tabuľke môže zmena obsahu jednej bunky vyvolať opakovaný výpočet jednej alebo niekoľkých buniek na základe vzťahov medzi bunkami, ktoré definuje užívateľ. : Super Calc, Lotus 1-2-3, Quattro Pro, Calc602., MS Excel ... Spreadsheaty sa väčšinou používajú na finančné a štatistické spracovanie dát. Inak sa dajú použiť na rôzne kancelárske práce, umožňujú analyzovanie rôznych alternatív, vytváranie grafov.
Integrované systémy

Spájajú do jedného celku prvé tri najpoužívanejšie štandardné užívateľské programy: textový editor, databázový systém, tabuľkový procesor, prípadne súborový manežér. Zvyknú byť doplnené grafickým modulom, ktorý umožňuje výstup výsledkov v grafickej forme. MS OFFICCE, SW602Suite, Lotus 1-2-3, OpenOffice, Staroffice, MS Works, FrameWork, Symphony., Klasik ... Výhoda takéhoto spojenia je v tom, že vo všetkých typoch programových produktov sa môžu použiť rovnaké údaje, a tým sa poskytuje možnosť určitej integrácie: napr. z databázového systému sa použijú data pre tabuľkový procesor, tam sa spracujú a výsledok sa využije v správe písanej textovým editorom. 


Desktop Publishing (DTP)
Programy určené na profesionálne spracovanie textov a grafiky, návrh kníh, novín a časopisov „na jednom stole“. Medzi takého programy patria napr. Page Maker, Ventura Publisher, QuarkXpress, 3B2. DTP programy (Desk Top Publishing = tvorba knih na počítači) - sú to programy, pomocou ktorých vzniká konečná podoba všetkých novin, knih a časopisov, ktoré dnes vychádzajú. Nie sú to textové editory - ich hlavnou náplňou nie je text napísať, ale perfektně ho upravit a umiestniť na stranu časopisu či knihy. Tieto programy sú vel'mi rozsiahle, vyžadujú výkonné počítače a stoja vel'a peňazí (QuarkXPress, Aldus Page Maker, Corel Ventura).
Grafické programy
Uplatňujú sa v konštruktérskych, projektových, ale i výtvarných oblastiach. Pomocou nich možno vytvárať, upravovať a modelovať aj viacrozmerné obrazové informácie. 
Podľa spôsobu uloženia grafických informácií 

1. bitmapové - Corel Photopaint, Paintbrush, Adusphotoshop, Neopaint, Maľovanie, MS Photoeditor... 

- rôzne formáty - .bmp, .gif, .cfg, .jpg

2. vektorové - Zebra, CorelDraw, Adobe lllustrator

- .cdr, .cgm, .bmf
Počítačová podpora projektovania (CAD systémy) 
CAD (počítačom podporovaný návrh) - nástroj konštruktéra, projektanta a architekta, slúžia na kreslenie výkresov, k potrebným výpočtom konštruktéra, vytvoreniu obrazu budovy architektom. Programy sú extrémne náročné na výpočtový výkon počítača, vyžadujú špičkové drahé stroje (AutoCad, Mikrostation, 3D Studio, DesignCad...).
Štatistické programy
Používajú sa na vytváranie rôznych štatistiík údajov.
Reklamné programy

Slúžia na tvorbu počítačových reklám.
Expertné systémy
Sú to programy, ktoré napomáhajú vysokokvalifikovanej činnosti v rôznych odboroch. Napríklad v medicíne, kozmonautike, letectve, a podobne.
Ostatné aplikačné programy

      Zahàňajú veľké množstvo programov s rôznym zameraním, ktoré vytvárajú programátori väčšinou pre úzky okruh užívateľov. Ide napríklad o programy na spracovanie účtovníctva, agendy materiálno-technickej základne, personalistiky, programy simulujúce vývoj určitého javu za určitých podmienok, simulátory, programy na vedenie evidencie dopravy, automatizovaných kancelárií, riadenie výrobných a technologických procesov, výukové programy a tiež aj počítačové hry počítačové hry

Pri voľbe druhu počítačového programu je dôležitý typ, výrobca a verzia, možnost aktualizácie (upgrade), inštalácia programu, OEM softvér (pri nákupe nového počítača), lokalizácia programu (napr. do slovenčiny). Pri výbere programu  je potrebné zohľadniť hardvérové požiadavky a naše očakávania.
Verzia programu sa označuje číslom za názvom programu. Každý nový program má verziu 1.0. Po nejakom čase ho autori vylepšia, pridajú mu nové funkcie a dajú mu označenie 2.0, ďalšie vylepšenie 3.0..... Pokiaľ sa jedná len o čiastkové vylepšenie verzie 1.0, označí sa 1.1. Podľa čísla verzie ale nemožno porovnávať kvalitu programov.
Microsoft po verzii Windows 3.11, kedy mala nasledovať verzia 4.0, uviedol na trh verziu Windows 95. Išlo o propagačný ťah - číslo znamená letopočet, kedy bol tento systém uvedený na trh. Magický letopočet 2000 Microsoft použil nielen na Windows 2OOO, ale aj na kancelársky balík Office 2OOO.
Aktualizácia programu - upgrade je jeho nahradenie novou verziou. Nové verzie majú spravidla nové funkcie a lepšie ovládanie, ale aj väčšie nároky na výkon počítača.

Lokalizácia programu je jeho preklad do iného jazyka. Väčšina softvérových firiem totiž pochádza z anglicky hovoriacich krajín a originály programov sú v angličtine. Tieto firmy majú svoje miestne zastúpenie, ktoré pred predajom program lokalizujú - prevedú do slovenčiny.
Pri rozhodovaní o tom, aký konkrétny program zakúpiť, je potrebné brať do úvahy minimálnu konfiguráciu počítača, ktorú odporúča dodávateľ programu. Seriózny dodávateľ ešte udáva aj doporučenú konfiguráciu, na ktorej bude program pracovať optimálne rýchlo.

